

稳中有进 稳步前行

—2022年国民经济和社会发展统计公报亮点解读

国内生产总值(GDP)超120万亿元、货物进出口总额首次突破40万亿元、全社会研究与试验发展经费突破3万亿元……

国家统计局28日发布的2022年国民经济和社会发展统计公报显示,2022年,我国经济社会发展顶住压力,经济实力、综合国力和人民生活水平持续提升,谱写了中国式现代化新篇章。

有效应对超预期因素冲击

经济实力再上新台阶

公报显示,2022年,我国GDP达121万亿元,这是继2020年、2021年连续突破100万亿元、110万亿元之后,再次跃上新台阶。按年平均汇率折算,我国经济总量达18万亿美元,稳居世界第二位。人均GDP为85698元,按年平均汇率折算达12741美元,继续保持在1.2万美元以上。

这是一份来之不易的成绩单——

2022年,我国经济社会发展遭遇国内外多重超预期因素冲击,风险挑战前所未遇。

国家统计局副局长盛来运表示,面对困难局面,党中央、国务院果断决策,及时出台稳经济一揽子政策和接续措施,各地区各部门更好统筹疫情防控和经济社会发展,积极财政政策提升效能,稳健货币政策灵活适度,三季度经济大盘恢复回稳,四季度总体延续恢复态势。

“全年经济顶住压力实现3%的增长,在世界经济体量排名靠前的主要经济体中增速领先,经济总量持续扩大,发展基础更加坚实,综合国力进一步增强。”盛来运说。

2022年全年,粮食产量13731亿斤,比上年增产0.5%,连续8年稳定在1.3万斤以上;全部工业增加值首次超过40万

亿元,其中制造业增加值达33.5万亿元,继续保持世界第一制造大国地位;原煤产量45.6亿吨,比上年增长10.5%;原油产量20472万吨,2016年以来首次回升至2亿吨以上……

一系列经济指标反映我国农业基础地位进一步夯实,工业“压舱石”作用凸显,能源保供成效明显,发展韧性持续彰显。

发展质量稳步提升

新动能持续增强

“我国坚定实施创新驱动发展战略,扎实推进创新创业创造,深化科技体制机制改革,加大企业创新激励力度,加强关键核心技术攻关,国家战略科技力量持续增强,重大科技成果不断涌现,发展新动能不断成长。”盛来运说。

——创新投入和产出持续增加。2022年,全社会研究与试验发展经费达3.1万亿元,首次突破3万亿元,比上年增长10.4%,连续7年保持两位数增长。

——新动能持续增强。2022年,规模以上以上高技术制造业增加值比上年增长7.4%,高技术产业投资增长18.9%;新能源汽车、太阳能电池、工业机器人等产品产量分别增长90.5%、46.8%、21%。

“高技术产业快速发展,有利于进一步提升我国产业链供应链韧性,有利于持续提高我国产业链附加值以及在全球产业链竞争中的实力。”国务院发展研究中心产业经济研究部副主任邵长青说,我国拥有超大规模经济体优势,正处于新一轮科技革命快速发展期,产业转型升级潜力巨大。

——国家战略科技力量加快壮大。“嫦娥”探月,“天河”探火,中国空间站全面建成,首架C919大飞机正式交付,第

三艘航空母舰福建舰下水……

对外开放是中国的基本国策。2022年,我国货物进出口总额达到42.1万亿元,比上年增长7.7%,在高基数上实现新突破。全年实际使用外资按可口口径比上年增长6.3%,引资规模再创新高。

“中国经济强大的韧性和活力,中国扩大高水平开放的机遇,让我们植根中国,深耕发展的信心更加坚定。”GE医疗集团中国总裁兼首席执行官张轶昊说。

生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计。

2022年,全国万元GDP能耗比上年下降0.1%,万元GDP二氧化碳排放下降0.8%;水电、核电、风电、太阳能发电等清洁能源发电量比上年增长8.5%;全国339个地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)年平均浓度比上年下降3.3%……

“在积极稳定经济运行的同时,全国上下坚定践行绿水青山就是金山银山的发展理念,大力推进美丽中国建设,加快推动发展方式绿色转型,生态环境持续优化,绿色低碳生产生活方式加快形成。”盛来运说。

着力夯实民生之基

牢牢把握发展主动

增进民生福祉,满足人民对美好生活的向往,是发展的根本目的。

党的二十大报告将“坚持以人民为中心的发展思想”明确为前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一。

“2022年,疫情对居民就业、收入和生活冲击较大,教育、医疗等领域群众急难愁盼问题增多,基本民生保障压力明显加大。”盛来运说,各地区各部门聚焦人民群众关切,千方百计增加居民收入,持续提高教育质量,强化社会保障兜底

功能,民生事业发展取得新进展。

2022年,全国城镇新增就业1206万人,超额完成1100万人的年度目标任务;全国居民消费价格指数(CPI)月度涨幅始终低于3%,全年上涨2%;全国居民人均可支配收入比上年实际增长2.9%,与经济增长基本同步;2022年末,全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别比上年末增加2430万人、849万人、825万人……

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。开年以来,大江南北、各行各业,处处焕发生机活力。一系列指标释放经济运行积极信号:

1月份,中国制造业采购经理指数(PMI)重返扩张区间;新增信贷4.9万亿元,创下单月历史新高;中小企业发展指数止跌回升;吸收外资同比增长14.5%;截至1月末,我国外汇储备规模为31845亿美元,较2022年末上升1.82%……

“尽管外部环境更趋复杂严峻和不确定,国内需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,恢复基础尚不牢固,但我国经济韧性强、潜力大、活力足的特点没有改变,长期向好的基本面没有改变,支撑高质量发展的要素条件没有改变,我们有基础、有信心、有能力抵御各种风险挑战,向着实现第二个百年奋斗目标稳步前行。”盛来运说。

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺
新华社北京2月28日电



普京签署关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》的法律

据新华社莫斯科2月28日电(记者华迪)俄罗斯总统普京2月28日签署关于俄暂停履行《新削减战略武器条约》,何时恢复履行将由俄总统决定。

《新削减战略武器条约》由俄美两国于2010年签署,2011年2月5日生效,有效期10年,2021年2月3日,俄美双方互换外交照会,完成延长《新削减战略武器条约》有效期协议的相关内部程序,协议即日生效。条约有效期随后延长至2026年2月5日。俄美《中导条约》2019年失效后,这一条约成为两国间唯一军控条约。

2023年“金色眼镜蛇”多国联合演习在泰国开幕

据新华社泰国罗勇2月28日电(记者林昊 任芊)2023年“金色眼镜蛇”多国联合演习2月28日在泰国罗勇府乌塔堡海军基地举行开幕式,这是该演习时隔3年后再次以疫情前规模举行。

泰国皇家武装部队最高司令差林蓬·西萨瓦在开幕式上说,共有30个国家、超过7000人参与2023年“金色眼镜蛇”演习。据泰军方消息,本次演习从2月27日持续至3月10日,主要课目包括指挥所演习、人道主义救援减灾演练、野战训练演习,演习旨在增进参演国家之间良好的军事关系、评估多国联合作业标准等。

据悉,中国人民解放军南部战区陆军派分队赴泰国参加2023年“金色眼镜蛇”多国联合演习人道主义救援减灾演练。



2月28日,农业农村部公布2022年长江江豚科学考察结果,长江江豚种群数量为1249头。与2017年上一次科学考察相比,江豚数量出现了止跌回升的历史性转折。图为在湖北省宜昌市,长江江豚在水中嬉戏。新华社记者 肖艺九 摄

长江江豚数量回升

我国累计落实补偿补助资金近270亿元 用于长江禁渔退捕渔民安置

置保障基本实现应帮尽帮、应保尽保。

“截至2022年末,16万多名有就业能力和就业需求的退捕渔民转产就业,22万多名符合参保条件的退捕渔民参加基本养老保险,已有4.4万多名退捕渔民领取养老金。”马毅说。

马毅表示,下一步要兜牢渔民安置保障底线,农业农村部将会同人力资源社会保障、民政等部门通过就业培训、职业推荐、创业支持和公益岗位

等渠道持续开展就业帮扶,落实养老保险补贴,把符合条件的退捕渔民及时纳入低保、特困救助供养范围,推动将生活困难的退捕渔民纳入防止返贫致贫的监测体系,增强帮扶措施的针对性和有效性。

据了解,从2021年1月1日零时起,长江流域重点水域十年禁渔全面启动,其中,前3年是长江禁渔“三年强基础”之年。

程。做好延期还本付息政策到期的接续转换,对符合续贷条件的正常类小微企业贷款积极给予信贷支持。截至11月,该行已累计为小微企业投放无还本续贷42笔,金额累计11827.16万元。

专项服务 助推产业升级

工人们佩戴着口罩熟练地操作机器,冲压、焊接……走进云南云内动力机制造有限公司,看到的是繁忙的赶工生产景象。

2021年,云内动力在邮储银行昆明分行申请了小企业流动资金贷款3000万元,用于设备的修复更新、产业升级转型及科研研发投入。

邮储银行是第一家为云内动力提供大额贷款的银行,从2019年至今,邮储银行每年都在为该企业提供授信,并针对“专精特新”企业特质提供各类针对性服务。

邮储银行昆明分行近年来不断优化授信方案,积极为企业宣传金融政策,推出续贷服务、延期还本付息等金融帮扶政策,着力于支持重点领域,

邮储银行云南省分行:金融活水为企业纾困解难

问需于企 助力保稳保供

2022年5月,邮储银行总行推出了精准助力“专精特新”小微企业的信贷新产品“科创e贷”。“科创e贷”具有纯信用、线上审批、利率优惠、快速放款的特点,可为企业提供高效、便捷的信贷支持,打造邮储银行信贷服务升级的新局面。

邮储银行云南省分行主动“问需于企”,选派骨干做好“科技信用贷”和“小微易贷-科创e贷”的产品服务支撑,建立受理、审批、放款全流程“绿色通道”,为企业提供方便快捷的金融服务。

云南金丰汇油脂股份有限公司相关负责人说,2022年因为原材料价格上涨,企业为保证粮油市场供应全力生产,资金压力较大。传统贷款需要企业提供固定资产抵押,而企业可以抵押的资产有限,邮储银行的“科创e贷”无疑是为他们这样的企业所设计的。通过“科创e贷”,企业获得了500万元的信用贷款,解了燃眉之急。

截至2022年11月,邮储银行云南省分行“专精特新”及科创企业贷款结

余476户、17.55亿元。

简化流程 护航特色产业

云南英茂花卉产业有限公司是一家以优质种苗、优质鲜切花、优质盆花为龙头的国际性生产、经营花卉产品的公司。2022年3月,企业需要支付采购种苗、煤炭、化肥、农药等款项,而传统的先偿还贷款、再申请支用,中间存在一定时间差,对企业的流动资金产生了很大影响。

企业相关负责人介绍,传统企业贷款基本是“一年一调头”,一还一贷最短也要5至6天,无形中加大了企业的资金压力。邮储银行在了解到企业的情况后,主动表示可以结合企业情况,为企业提供“无还本续贷”服务,缓解企业流动资金压力。“我们企业2021年、2022年都向邮储银行申请了无还本续贷服务,不用还款,直接正常续贷一年,减轻了我们的财务压力。”

2022年,邮储银行云南省分行积极推广续贷业务,根据总行完善续贷业务制度的进度要求,简化续贷业务办理流

程。做好接续融资服务外,还广泛宣传、解读系列金融纾困帮扶政策措施,推广专项纾困金融产品服务,确保金融纾困政策红利尽快尽早释放,让中小微企业得实惠。

下一步,邮储银行云南省分行还将不断深耕小微市场、加大科技投入,为实体经济提供金融助力。邮艳红·专页



深入企业了解情况

十年两会·温暖记忆

“更幸福的日子还在后面嘞!”

黄河北岸的豫东平原,微红的朝霞映衬下,麦田延伸向远方。在河南省濮阳市庆祖镇西辛庄村,一排排小楼干净整齐。门口挂着一串串红灯笼的一处院落,就是党支部书记李连成的家。

“记者朋友,快进家!你们来得怪早,等天再亮些咱看麦去。”70多岁的李连成笑着迎出来。身材瘦削的他,一口浓浓的濮阳口音,说起话来声音洪亮。在屋里,他给我们倒上热水,讲起了那次特别温暖的经历——

2019年3月,作为十三届全国人大代表,李连成到北京出席大会。得知习近平总书记要来河南代表团参加审议而且自己有机会发言时,李连成又兴奋又担心:“兴奋的是能向总书记说说心里话,担心的是咱能不能把农村的事讲清楚、讲到位。”

在那天代表团审议的现场,8位代表先后发言,李连成是第5个。他向总书记汇报了农民的八个梦想。

“中国农民有八个梦想。让孩子们就近上个好学校,找一个好医院看病,就地就业、不出外打工,村里面有一个好的生态环境,实现乡村振兴……”

村里人的梦想,也是亿万农民的梦想。李连成一条条讲得生动,总书记一句句听得认真。

“足足讲了6分钟,总书记一直微笑看着我,耐心听我讲。”李连成回忆说,“刚开始紧张,后来越讲越起劲,把紧张都忘了。”

总书记微笑着说:“你今天讲的这些,恰恰是广大农民对幸福生活追求的要求……我们的宗旨就是为人民服务,围绕着人民群众对幸福美好生活的追求来实践。我们这个实践过程是一步一个脚印,一棒接着一棒往前走。”

李连成坐在总书记对面,间隔也就四五米,把总书记讲的话听得十分真切,觉得身上特别有劲儿。

“会后,习近平总书记和我们亲切握手,还说我很讲得生动。”忆起那一

幕,李连成有些激动,“总书记在梁家河做过村支书,对农村的事很了解。他和咱农民的心离得很近,心贴心。”

全国两会结束后回到家乡,李连成把总书记的话完整地讲给乡亲们听,这让大家备受鼓舞:总书记这么重视农村、关心农民,大家一起加油干,日子一定越过越红火!

这些年来,西辛庄村的变化特别大。“一个一个梦想都在实现。”李连成掰着手指高兴地给我们细数:

读书梦,村里幼儿园、小学都有了,吸引周边1300余名学生来上学;

健康梦,今年村里一个有着500多张床位的医院即将建成并投入使用;

就业梦,村里聚集几十家设施农业、养殖业和工业企业,带动本村和周边村民就业2000多人;

环境梦,道路通畅,鸟语花香,房前屋后干净整洁,绿化好了,乡亲们心情舒畅;

……

李连成当选了十四届全国人大代表,正在为到北京出席大会做准备。他高兴地告诉我们,在今年全国两会上最关注的依然是乡村振兴,“希望大家近上个好学校,找一个好医院看病,就地就业、不出外打工,村里面有一个好的生态环境,实现乡村振兴……”

村里人的梦想,也是亿万农民的梦想。李连成一条条讲得生动,总书记一句句听得认真。

“足足讲了6分钟,总书记一直微笑看着我,耐心听我讲。”李连成回忆说,“刚开始紧张,后来越讲越起劲,把紧张都忘了。”

总书记微笑着说:“你今天讲的这些,恰恰是广大农民对幸福生活追求的要求……我们的宗旨就是为人民服务,围绕着人民群众对幸福美好生活的追求来实践。我们这个实践过程是一步一个脚印,一棒接着一棒往前走。”

李连成坐在总书记对面,间隔也就四五米,把总书记讲的话听得十分真切,觉得身上特别有劲儿。

“会后,习近平总书记和我们亲切握手,还说我很讲得生动。”忆起那一

幕,李连成有些激动,“总书记在梁家河做过村支书,对农村的事很了解。他和咱农民的心离得很近,心贴心。”

全国两会结束后回到家乡,李连成把总书记的话完整地讲给乡亲们听,这让大家备受鼓舞:总书记这么重视农村、关心农民,大家一起加油干,日子一定越过越红火!

这些年来,西辛庄村的变化特别大。“一个一个梦想都在实现。”李连成掰着手指高兴地给我们细数:

读书梦,村里幼儿园、小学都有了,吸引周边1300余名学生来上学;

健康梦,今年村里一个有着500多张床位的医院即将建成并投入使用;</